

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается

1. XI 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и

районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 105 (6855)

ЧЕТВЕРГ, 30 августа 1990 года.

Цена 3 коп.

ИНТЕРЕСНЫЙ
ИЗВЕСТИЯ

НА 29 АВГУСТА В ХОЗЯЙСТВАХ РАЙОНА ЗЕРНОВЫЕ КУЛЬТУРЫ СКОШЕНЫ НА 5932 ГЕКТАРАХ, ОБМОЛОЧЕНЫ НА 2093 ГЕКТАРАХ, ИЛИ ЭТО 2 ПРОЦЕНТА К ПЛАНУ, НАМОЛОЧЕНО 39127 ЦЕНТНЕРОВ ЗЕРНА. СРЕДНЯЯ УРОЖАЙНОСТЬ СОСТАВИЛА 18,7 ЦЕНТНЕРА.

САМАЯ ВЫСОКАЯ УРОЖАЙНОСТЬ ПОКА В СОВХОЗЕ «АКЪЯРСКИЙ» — 37, КОЛХОЗАХ ИМЕНИ ЛЕНИНА — 30, ИМЕНИ КАЛИНИНА — 25,1 ЦЕНТНЕРА ЗЕРНА С ГЕКТАРА.

ЗА ПРОШЕДШИЕ ДВА ДНЯ (27—28 АВГУСТА) В КОЛХОЗАХ И СОВХОЗАХ ЗЕРНОВЫЕ КУЛЬТУРЫ СКОШЕНЫ НА 1111, ОБМОЛОЧЕНЫ — НА 188 ГЕКТАРАХ И НАМОЛОЧЕНО 2673 ЦЕНТНЕРА ХЛЕБА.

Судьба урожая в наших руках

Заканчивается последний месяц лета, а уборка зерновых культур в районе только что разворачивается. По состоянию на 26 августа зерновые культуры обмолочены на площади 1847 гектаров или 2 процента к плану уборки. В прошлом году к этому времени объем убранной площади зерновых составил 60 процентов, а в совхозах «Танальский» — 95, «Маганский» и «Хайбуллинский» — по 83 процента. До сих пор на больших площадях остаются не убранными сенокосные угодья в колхозах имени Фрунзе, «Новый путь», имени Ленина, совхозах «Бузавлыкский», «Хайбуллинский», «Маганский». Лишь на 20 процентах площадей убраны силосные культуры.

Как видно, предстоит небывалый объем уборочных работ при хорошей урожайности зерновых и кормовых культур. А времени для их выполнения остается все меньше.

Что же мы должны делать в создавшейся чрезвычайной обстановке?

Каждый трудоспособный житель села должен вносить свой посильный вклад по спасению выращенного урожая, на каком бы участке он не трудился. Работу зерноуборочных и кормоуборочных машин необходимо организовать полный световой день. Здесь четко и бесперебойно должна действовать и сфера обслуживания — технического, бытового, торгового и других служб.

В этом году на период уборки привлечено около 335 грузовых автомобилей из автотранспортных предприятий Башкирии и Ивановской области. Однако, значительная их часть составляют большегрузные, несамосвальные автомобили. Поэтому необходимо для их быстрой разгрузки устанавливать волокуши, назначать людей, особенно для работы на зернотоках и кормовых дворах, силосных и сенажных траншеях.

По долгосрочным прогнозам нельзя ожидать улучшения погодных условий. Поэтому рекомендуем часть посевов фуражных культур, особенно засоренных площадей ячменя и овса, использовать для закладки зерносеялки. В этом случае мы сумеем избежать порчи намолоченного сырого зерна на токах, так как в наших колхозах и совхозах не имеются высокопроизводительные сушильные агрегаты. Во-вторых, кроме спасения этих посевов, будет заложен полноценный корм при наименьших затратах.

Для закладки зерносеялки жела-

тельно использовать облицованные траншеи, а силосной массой придется запастись в «курганах» или дополнительно сооруженных траншеях. Курганый способ закладки силоса приемлем непосредственно на поле, что намного ускорит эту работу. Ведь при большом урожае и недостатке транспорта даже имеющиеся силосоуборочные комбайны вынуждены часто простаивать. А это опять потеря драгоценного времени и выращенного урожая.

Для просушивания продовольственного и части фуражного зерна необходимо запустить в работу все имеющиеся в хозяйствах сушилки, а Акъярскому хлебоприемному предприятию (т. Шекемов В. М.) потребуются наладить круглосуточную работу обеих линий по сушке и очистке зерна, поступающего от хозяйств района в счет выполнения государственного заказа, особенно по приемке сильной и твердой пшеницы.

Безусловно, нами принимаются меры по привлечению дополнительного количества механизаторов из других районов республики, грузовых автомобилей, изысканию зерновых и силосоуборочных комбайнов, обеспечению запасными частями работающей уборочной техники.

Однако вся ответственность за судьбу выращенного урожая ложится на всех руководителей, специалистов, механизаторов и других участников жатвы. Все же в период уборочных работ в некоторых хозяйствах допускается неорганизованность — не в полную возможность используется техника, имеют место случаи ее простаивания из-за технических неполадок, недисциплинированности отдельных механизаторов и других неурядиц. Ведь ссылками на плохую погоду делу не поможешь. Именно в таких экстремальных условиях проверяются деловые качества руководителей, специалистов любого уровня, механизаторов и других участников жатвы-90. Спасение выращенного урожая касается не только труженников колхозов и совхозов, но и всех жителей района.

Поэтому мы надеемся на их самоотверженный труд, инициативу и смекалку в этот трудный час, выпавший на долю труженников агропромышленного комплекса района и полностью убрать богатый урожай нынешнего года.

Будни агропрома

Сеют озимые



Приступили к посеву озимой ржи в совхозе «Стелной». Заканчивают посев на поле площадью в 67 га механизатор Г.Рахметов и рабочий Р.Мухтасаров. По словам молодых рабочих совхоза, они начали работать еще в субботу на прошлой неделе. Но начавшиеся дожди, неполадки с сеялкой

внесли помехи в работу. Но теперь считают они, ничто не помешает им закончить работы на этом поле и перейти на другое, площадью в 35 га, чтобы и там отсеяться.

НА СНИМКЕ: (слева направо) Радик Мухтасаров и Газиз Рахметов. Фото Д. ДАВЛЕТБАЕВА.



В районе разрушение строителями подземных линий связи по сей день продолжается. В июле-августе в селе Байгускарово, при строительстве водопровода, нанесен значительный урон средствам связи.

Радиофидерная линия Федоровка — Байгускарово оборвана в трех местах, соединительный кабель Байгускарово — Ян-

Коса... на камень

тышево (на Акъяр) — в двух, линия на 30 телефонов — в двух местах. Допущено, кроме того, семь случаев повреждения кабеля абонентов.

Районный узел связи направил правлению колхоза имени Калинина претензионное письмо от 23 августа. Связисты требуют возместить абонентскую плату за не работающие телефоны и радиоточки за весь период простоя, а так же восстановить силами колхоза разрушенные линии свя-

зи. Что ж, в условиях полного хозяйственного расчета выполнения обязательств вполне законные.

— Если колхоз своими материалами не восстановит до 1 октября линии связи, то мы вынуждены будем отказаться от обслуживания, — говорит работник узла связи. Действительно, может быть, только таким путем они добьются усиления охраны средств связи?

А. АКУЖИН.

за закладку сенажа. Выращен хороший урожай зеленой массы вики с ячменем и суданка.

На 27 августа в отделении заложено 1966 тонн сенажа. Это очень мало, т. к. по плану необходимо заложить 15000 тонн. Но есть надежда, что плановые задания будут выполнены. Поручкой тому является хорошая работа механизаторов и водителей. Так, Р. Р. Хурашши на тракторе Т-150 с силосоуборочным комбайном КПКУ-75 скосил более 1000 тонн и Н. А. Агапов на МТЗ-80 с КПИ-2, скосил более 900 тонн зеленой массы только за последние несколько дней.

На транспортировке хорошо работают механизаторы М. Б. Исмагилов (на тракторе ЮМЗ-6 перевез 216 т), Ф. Б. Исмагилов (перевез 336 т), П. Р. Тулибаев (перевез 228 т).

Не отстает и водители из Ивановской области В. И. Евграфов, С. Степанов и А. Лямзин.

В отделении аккуратно ведутся работы в сенажной яме. На трамбовке хорошо работают В. Нилов на ДТ-75, на разгрузке зеленой массы Р. Рахматуллин на ДТ-75, рабочий из Уфы И. Ибрагимов и рабочий отделения Х. Ганеев. Благодаря им идет качественная закладка сенажа.

Работа на сенажной траншее организована круглосуточно.

Есть все возможности для закладки сенажа в планируемом объеме, но мало силосоуборочных комбайнов, что может сорвать начало работ по силосованию кукурузы, — беспокоится управляющий отделением Р. И. Гумеров.

Да, только высокопроизводительное использование имеющейся техники дает возможность сельским труженикам своевременно справиться со всеми неотложными, сезонными работами.

А. БИКБОВ, главный агроном АПО.

Урожай-90

Зерно и корма

ВЫСОКИЙ урожай озимой ржи сорта «Чулпан» вырастили в Яковлевском отделении совхоза «Акъярский». На площади 90 га получен урожай на круг по 35 центнеров. Отрадно то, что роль убрана своевременно, без потерь. Валовый намолот составил 3000 центнеров.

Хороший намолот зерна обеспечили комбайнеры Ф. Т. Рахматуллин «Дон-1500» — 790 ц, Ф. Галимов на «СК-5» — 590, В. М. Сметанин — 400, М. И. Сайпанов — 440, А. П. Романов —

330 и И. Н. Бикбулатов — 290 центнеров.

В настоящее время на зернотоку ведется первичная обработка зерна, а также вторичная — на сменные цели. Работа здесь организована по-сменно.

Первая автомашинка с зерном отправлена на Сибайский элеватор. Результаты приема положительные. За каждую тонну в массу совхоза поступят 290 рублей, т. к. зерно по всем показателям не ниже ограничительных кондиций.

Задача коллектива в том, чтобы закрепить до-

стигнутое, т. к. в условиях текущего года создались оптимальные условия для посева озимой ржи. Времени остается немного. Все ли сделано для этого? Над этим вопросом стоит подумать руководителям и специалистам отделений хозяйства.

В текущем году из-за погодных условий все основные сельхозработы «скопились» в одно время. Тем не менее, с ними надо управляться. Это хорошо понимают в Яковлевском отделении.

Здесь дружно взялись

Августовское совещание

работников народного образования

Б. С. НУРАЕВА — учительница математики Акъярской средней школы № 1.

В этом году мне пришлось принять участие в работе экзаменационной приемной комиссии Сибайского педагогического института и БСХИ. Вместе со мной работали преподаватели из Зилаирского, Баймакского районов БАССР. Вернувшись домой сделала некоторый анализ и хочу поделиться своими выводами.

Скажу сразу, что мне обидно было за свой район. Из других районов на приемные экзамены приходили специалисты и руководители хозяйств, представители исполкомов, райкомов КПСС, родители. С нашими же абитуриентами ни одна живая душа не приехала, они были предоставлены сами себе. А так сейчас сдавать экзамены, соглашаться, очень трудно, ибо давление на приемную комиссию оказывается большое.

Тем не менее из 12 абитуриентов, подавших документы в Сибайский пединститут, 8 поступило. Как могла стараться им помочь, но скажу честно, они не блистали глубокими знаниями.

Вместе с тем, есть у населения мнение, будто в Сибее, где формируется новый педагогический коллектив, не сразу дадут студентам хороших знаний. Безусловно, трудности есть и они будут, ибо здесь не хватает корпусов для учебы, нет своей столовой. Но педагоги подбираются хорошие и рассуждают о плохой организации учебы, я считаю, нет никаких оснований.

Кроме того, я обращаюсь к руководителям района, колхозов и совхозов, предприятий оказать Сибайскому пединституту посильную помощь, ибо в будущем этот ВУЗ будет своего рода базовым для районов Башкирского Зауралья.

Т. А. ШАХОВА — методист детского сада «Чебурашка».

В мае этого года, отчаявшись, работники нашего детского сада «Чебурашка» решили объявить забастовку. Но подумали и отказались от этой идеи — считаю, что мы народ гуманный. Написали письмо в райисполком, где потребовали улучшить материально-техническую базу детского сада, повысить заработную плату.

Зарботную плату нам с 1 июня повысили, а в остальном дело вперед продвигается очень туго. Сегодня нас волнует наполняемость групп. Все они перегружены. Так, например, в ясельной группе должно быть не больше 15 детей, а у нас содержится 46. В другой группе насчитывается 40 детей. Как в такой обстановке воспитывать детей? Конечно, мы стараемся, но надо понять, что задача от такой нашей работы не велика. Поэтому я предлагаю и обращаюсь к правлению колхоза имени Фрунзе найти одно помещение для детского сада. Иначе эту проблему нам не решить, ведь в настоящее время у нас имеются заявления на прием детей от 60 родителей.

Не так давно мы выезжали в г. Ишимбай на совещание. Приехали домой расстроенные от увиденного там. Дело в том, что в городских детсадах новейшая мебель, оборудование, игрушки. А что имеем мы. Убогую, старую мебель, игрушек нет.

Вчера собрались мои коллеги и посоветовали мне поднять вопросы обеспечения нас овощами, увеличения средств на приобретение мебели. Кроме того, хочется сказать о том, что в д. Султангузино, Гаделеево, Новоизиргане руководители плохо помогают работникам детских садиков. В Бузавлыкском детском садике не завершён ремонт, нет шифера.

Вместе с тем воспитатели детского сада п. Степной благодарят руководство за постоянную помощь и содействие в работе.

И. В. ОВЧИННИКОВА — заведующая школьным отделом РК ВЛКСМ.

Наша совместная работа с комсомольскими и пионерскими организациями школ была бы более эффективнее, если бы в этой работе принимало участие и районная туристическая база. Но пока от них мы действительной помощи не ощущаем.

Каким же было пионерское лето для детей нашего района? Несколько заметок в районной газете ответили на этот вопрос. Выним в плохой организации отдыха детей всех, но только не себя. А ведь виноваты в этом все мы, сидящие в этом зале, и пора осознать свою причастность к летнему отдыху детей. Хотелось бы, чтобы девиз: «Все лучшее — детям!» не остался на бумаге.

Райком и комитеты ВЛКСМ провели некоторую работу в целях воспитания подрастающего поколения. Главное направление — это обучение секретарей первичных комсомольских организаций и старших пионервожатых, в ходе которого мы стараемся осветить наиболее насущные и актуальные вопросы. За этот год провели четыре занятия с комсомольским активом, на одной из которых состоялась встреча с народным депутатом СССР, ныне секретарем ЦК ВЛКСМ т. А. Шарановым, регулярно проводим семинары старших пионервожатых.

Большая работа была проведена по линии БММТ «Спутник». За учебный год по туристическим путевкам через райком ВЛКСМ выезжали по городам нашей страны учащиеся 19 школ. Из них чаще всего путешествовали учащиеся Акъярской средней школы № 2—3 раза, Абубанировской и Новоизирганской средней школы — по 2 раза. Турпоездки были организованы по следующим маршрутам: г.г. Уфа, Москва, Мариуполь, Краснодар, Ульяновск, Киев, Казань. Все, кто посетил эти города, остались очень довольны. А мы предлагаем свои услуги на будущий год. Только необходимо за месяц до каникул подать заявки.

Труднее стало работать в пионерских организациях, ибо как и везде, здесь наметился кризис. Вожа-

тым предоставлена полная самостоятельность в действиях, творите, фантазируйте. Но, к сожалению, многие не до конца осознали серьезность дела, мало проявляют инициативы.

До сих пор остро стоит кадровый вопрос. Очень мало у нас в районе вожатых, проработавших 2—3 года, а тем более десять лет. Наблюдается большая сменяемость. И в этом году во многих школах до сих пор еще не решен вопрос с пионервожатыми. Тем не менее сегодня хочется отметить тех, с кем детям интересно. В ком дети видят своих помощников, друзей. Это Е. М. Губанова, Р. Б. Габбасова, Т. А. Садова, Р. Г. Арсланова, З. А. Янузакова.

Ф. Г. ШАНХИСЛАМОВ — заместитель начальника РОВД по политчасти.

Товарищи, сегодня было предложено обсудить доклад. Считаю это правильным. Именно здесь надо говорить о нации, о России, о воспитании подрастающего поколения. Этот год для нас судьбоносный. Видимо, вы все читали открытое письмо башкирского общества «Урал» к президенту РСФСР Б. Н. Ельцину. Если мы думаем о своем будущем, о своих детях, о культуре и образовании башкирского народа, то безразличных не должно быть.

Башкирии нужен статус союзной республики, но без этого мы не сможем сами решить многие социально-экономические проблемы республики.

В настоящее время мы озабочены ростом преступности. И особенно нас беспокоят дети, но распространены видеофильмы, порнография и другие негативные явления, сказывающиеся на поведении и делах учащихся. Здесь запретами ничего не решим, мы должны знать предмет, знать хорошо природу тех или иных негативных фактов. Надо чаще общаться с детьми, заходить в зрительные залы, бывать дома. Словом, необходимо вести работу не запретами, а другими путями.

Вместе с тем, думаю, что нам совместно надо поднимать вопросы улучшения экологического состояния наших населенных пунктов, природы.

Р. Г. НАСЫРОВ — директор Акъярской средней школы № 1.

О своих проблемах мы постоянно говорим в кол-

лективе. И каждый раз приходим к мысли, что без статуса союзной республики мы не сможем добиться видимых перемен в школе. Кто будет поднимать школу, если не наше правительство? Но посмотрите, что делается! После февраля 1988 года Е. К. Лигачев выступил о реформе школы, но в дальнейшем речей о школе со стороны членов Политбюро ЦК КПСС, правительства в СССР не было. А реформа буксует.

Меня беспокоит деятельность Советов школ, которые состоят из трети учителей, учащихся и родителей. И этот орган по сути должен решать все проблемы школы. Даже аттестацию учителей возложили на их плечи. До чего докатились. Ведь они не компетентны решать эти вопросы.

Учебные планы. Без должной материально-технической базы школ, без учебников, наглядности невозможно учить и плодотворно работать. А мы требуем от учителя на высоте проводить уроки, не задумываясь, как же он будет претворять все в жизнь.

А что нам дали выборы директоров? Считаю, что ничего, кроме негативного не дало. Ведь по сути выбирают директором покладистого, который не требует, идет на поводу. А чуть что, страчают.

Словом, без учебников, пособий, материально-технической базы учитель остался тем же, что и до реформы. Мы требуем, что в среднем учитель получает 226 рублей в месяц, что есть рост. Но ведь не секрет, что почти каждый педагог перерабатывает, работая на 1,5 ставки.

Я считаю, что реформа была порождена митинговыми страстями. Так нам работать невозможно. Необходим свод законов о народном образовании, ведь мы до сих пор не знаем чем руководствоваться.

Ф. Г. ИШКИЛЬДИН — директор СПТУ-110.

Проблем сегодня в СПТУ-110 гораздо больше, чем думают. И они постоянно волнуют наш коллектив. И в первую очередь тревогу вызывает материально-техническая база училища. Мы готовим будущее района — механизаторов, водителей, строителей. Но обучаются они на морально устаревшей технике. Сегодня у нас нет новых комбайнов, ЗИЛов, комбайнов.

Каждый курсант еже-

годно должен провести за рычагами трактора не менее 90 часов. Но этого не всегда удается достичь, ибо случаются частые отрывы от учебы на хозработы. Видимо, и районное руководство не знает наших проблем. За предприятием нас не закрепили.

В настоящее время необходимо создавать учебное хозяйство. Для этого надо иметь животноводческую ферму, выделить 600 га пашни. Поэтому, если хотим иметь хорошие кадры, то помогите делом.

Ф. Ф. ИЛИМБЕТОВ — заместитель председателя районного Совета народных депутатов.

Товарищи! Я хочу сегодня поговорить о тех темах, которые не затронуты в докладе. У меня озабоченность по современному состоянию духовности нашего общества. Многие забыты в истории. Сейчас приваливают в обществе суеверие, шарлатанство. Исчезло можно увидеть гадалок, предсказателей, людей, пропагандирующих жестокость, порнографию, секс. Средства массовой информации начали пропагандировать под всякими предлогами рвачество, вестизм. Занимаемся самоочернительством, процветает национализм, шовинизм. В такой обстановке нам необходимо возродить духовные ценности, наши идеалы, мораль.

Мы, педагоги, отвечаем не только за качество знаний, но и за формирование душ детей, родителей и воспитание их на общечеловеческих ценностях. Поэтому на уроках необходимо обращать на это большое внимание, воспитывать в детях устойчивые материалистические знания.

Вместе с тем, преподавая экономику, надо не допустить, чтобы у ребят вырабатывалось рвачество, формировать у молодых людей честь, совесть, целомудрие, те понятия, которые делают человека человеком.

Кроме того, именно нам, педагогам, надо накануне 60-летия района пропагандировать исторические пути нашего района, развенчать мысль о том, что за 70 лет существования страны не было светлого пятна в нашей истории. Партия сегодня единственная реальная сила и нам надо отбить все атаки на КПСС. Только надо хорошо изучать историю КПСС.

Ш. М. БАЙГУСКАРОВ — редактор районной газеты «Знамя труда».

Воспитание подрастаю-

щего поколения — дело очень важное. Для достижения цели, по моему, хороши все формы и методы работы. Поэтому сегодня, выступая перед вами, хотелось бы поднять вопрос сотрудничества с районной газетой. Ведь никому не секрет, что вы хорошо знаете своих учеников, родителей, и было бы неплохо, если через нашу районку вы регулярно делились опытом работы с «трудными» детьми, рассказывали бы в своих корреспонденциях о проблемах учебы, досуга, о тех мероприятиях, которые проводятся в школе. Кстати, это информировало бы ваших коллег по другим школам о буднях педагогических коллективов.

Я понимаю, что трудно писать на темы морали. Тем не менее считаю, что учительство это цвет нашего общества и мы должны понять важность этой тематики для нашего общества. Думаю, что вы проявите гражданскую активность и будете сотрудничать с нами, газетчиками, журналистами.

Кроме того, как вы знаете, у нас работают литературные объединения «Лейсен» и «Подснежник». Нам очень хочется, чтобы эти объединения работали в полную мощь. Пока этого не получается. Нам не хватает стихов, новелл, рассказов, особенно на русском языке. Хотя такие проблемы есть и у «Лейсен».

Просьба к учителям русского и башкирского языков и литературы организовать у себя в школе литературные кружки и сотрудничать с нами.

Вместе с тем многие из здесь, сидящих в зале, работают на общественных началах агитаторами, пропагандистами, часто знакомят своих односельчан с важнейшими документами и событиями в партии и стране. Хотелось бы видеть на страницах нашей газеты отклики на такие события, как XXVIII съезд КПСС, съезды Советов народных депутатов, на важнейшие партийные и государственные документы. Это вы можете организовать. Говорю потому, что знаю ваши возможности, только надо придерживаться активной жизненной позиции.

И последнее. С 1 сентября начинается подписка на районную газету. Цена на ее годовую подписку будет 7 рублей 80 копеек. Прошу вас оказать нам помощь в этот нелегкий для нас год и подписаться на районную газету.



НА СНИМКЕ: группа учителей — участников августовского педсовета.

ПРАВОФЛАНГОВЫЕ



Неплохих сдвигов в увеличении производства животноводческой продукции добиваются в нынешнем году работники Новозирганской молочной фермы колхоза «Новый путь». Если за восемь месяцев прошлого года валовой надой по ферме составил 5616 центнеров, то нынче этот показатель возрос до 5845 центнеров молока. Немалый вклад в общий ус-

пех вносят такие передовые доярки, как Р. Валеева, Р. Хайдаршина, А. Слащева, Н. Кубакова и В. Мухаммадуллина.

НА СНИМКЕ: коллектив доярок Новозирганской фермы.

Фото Р. БАИМУРЗИНА.

Актуальная тема

«СТРАНА вечноезеленых помидоров» — так емко охарактеризовал нашу страну сатирик Михаил Жванецкий. Верю, что не из глумливых соображений он так выразился, а по причине обиды за державу. Саудовская Аравия, страна пустынь, где всего лишь 2 процента всех земель пригодны для ведения сельского хозяйства, обеспечивает себя зерном, мясом, овощами, экспортируя излишки хлеба за рубеж. А у нас Председатель Верховного Совета РСФСР Б. Н. Ельцин, посетив магазины в городах Башкирии, испытывает лишь стыд — полки пусты.

На сегодняшний день законодательными актами Верховного Совета СССР закреплено право сельских тружеников работать в условиях многоукладности (помимо совхозов и колхозов, получили право на существование кооперативы и фермерские хозяйства). Как идут дела у нас?

На третьей сессии районного Совета народных депутатов председатель исполкома райсовета Ф.М. Казакбаев признал, что «у нас кооперативное движение не получило еще заметного развития. На местах плохо решаются вопросы предоставления кооперативам помещений, обеспечены и сырьем, материалами и оборудованием...» (из доклада). Для выяснения причин такого положения автор статьи посетил Центральное отделение совхоза «Акъярский».

Ситуация здесь сложилась непростая. Год назад была образована арендная бригада полеводо-в в составе около 40 человек. После окончания уборочных работ часть механизаторов из 8 человек по собственной инициативе решила перейти на самостоятельный путь хозяйствования, выдвинув идею создания кооператива. С одним из них, И. Х. Азаматовым, удалось побеседовать. Ишбулды Динисламович объяснил причины такого решения, а также причины, препятствующие созданию кооператива.

Во-первых — внутрихозяйственное арендное звание сперва было создано на бумаге — с целью спи-

сать долги с хозяйства. Сразу арендный договор был предусмотрен на 5 лет. Только затем с каждым механизатором был заключен договор. Многие не устраивает 5-летний договор. Такой большой срок не позволит в будущем гибко реагировать на те экономические и финансовые изменения, происходящие в стране и прямо затрагивающие интересы сельских тружеников.

Во-вторых, по Законам СССР все граждане имеют право на свободный труд, в том числе на труд в качестве кооператоров.

В-третьих — земля требует ювелирной обработки, для каждого участка требуется индивидуальный подход. За бригадой же закреплено 6000 га земли, что делает ее неповоротливой, у механизаторов падает чувство личной ответственности за качество работы, объективно нарастают иждивенческие чувства. Декать, совхоз большой, и независимо от качества работы, не оставит без, пусть минимальной, зарплаты.

Члены кооператива, которым больше неоткуда кормиться, как только со своей земли, возьмут всю ответственность на себя — за сохранность техники, эффективность производства, экологическое состояние земли. Вот тогда и будет хозяин у земли, явления которого как чуда ждет страна уже давно.

В четвертых — много претензий возникает у работников совхоза, непосредственно занятых в материальном производстве (полеводо-в, животноводов), к служащим и специалистам хозяйства по поводу распределения премий. Если 13-тум зарплату получают практически все работники (естественно, с учетом выслуги лет), то часть прибыли в виде премий по 358 положению получают только специалисты и служащие из конторы хозяйства. Эти денежные премии выплачиваются при условии наличия нескольких факторов — например, за превышение среднегодового уровня по реализации продукции, за получение прибыли, за превышение рентабельно-

сти и т. д. Далее, человеку надо обладать рядом признаков, чтобы получить дополнительную премию — иметь диплом, классность и т. д. Не обладая специальным экономическим и юридическим образованием, трудно судить, насколько эти вознаграждения обоснованны.

Представители экономической службы АПО уже побывали в хозяйстве, выступали с разъяснениями. Отчасти признали, что такая система материального стимулирования далека от совершенства, приводит к социальной несправедливости. Главный экономист АПО М.А. Камалеев уве-

щивает много проблем, с которыми вы и ваши коллеги никогда прежде не сталкивались. Требуется ваша высокая компетентность в вопросах экономики, информированность, активность и наступательность в действиях. Именно эти качества определяют ваш престиж перед теми, чьи интересы вы призваны защищать, а в конечном счете жизнеспособность всей профсоюзной организации. Журнал поможет вам в реализации этих задач. Основное предназначение «Профсоюзов и экономики» — оказать практиче-

скию и методическую помощь работникам советов и комитетов профсоюзов, а также рабочим, крестьянам, служащим в деле защиты их прав и интересов. Журнал поможет вам глубже разобраться в происходящих процессах в рыночной экономике, выработать четкие позиции, правильно формулировать и выдвигать перед хозяйственными, государственными и другими органами обоснованные требования, добиваться их реализации.

Одним словом, «Профсоюзы и экономика» должен стать интересным и полезным всем своим читателям изданием. Он будет выходить шесть раз в год объемом свыше семи условных печатных листов. Подписная цена одного экземпляра 60 копеек, за год — 3 рубля 60 копеек.

не может быть хорошей работой. Ибо она предполагает, что не сам потребитель, а некий чиновник ставит предприятию задачу, оценивает ее выполнение и выплачивает поощрение. Беда тут не в показателе, а в самой фигуре оценивающего чиновника, которому дана власть лучше потребителя знать, что ему нужно, и лучше производителя знать, как это сделать.

Сложилась патовая ситуация. Райисполком вправе выделить землю будущим кооператорам — он хозяин земли. Но с согласия совхоза — вот такая зацепка есть в новом Законе о земле. Дирекция и СТК совхоза не согласны передавать землю. Их можно понять — эдак все разойдутся, кем же руководить-то придется? Опять же, никто не вправе игнорировать мнение трудового коллектива. Вполне объясним страх некоторых работников перед непризнанными, новыми формами хозяйствования, сопряженных с экономическим риском — настоящий рынок не тетка, это ясно.

Ну, а где принципиальная позиция парторганизации совхоза «Акъярский»? Разумеется, каждый коммунист вправе принять или не принять к выполнению резолюцию XXVIII съезда КПСС «О положении крестьянства и реализации аграрной политики КПСС». Но разве не симптоматично, что Е. К. Лигачев, недавний «центровой» из высших партийных органов, рьяно защищавший совхозы и колхозы, противник фермерских хозяйств, не получил поддержки на съезде и был удален на покой? Да, и на что надеются сторонники монопольного положения совхозов и колхозов? Что кооперативам и фермерам не подыаться, так как вся их прибыль будет «съедена» — после расплаты за аренду техники, зернотоков, складских помещений, из-за затрат на горючее. Аргумент не бесспорный.

Дело в том, что нынешние цены на сельскохозяйственную продукцию, технику рождены не на рынке, где конкурируют представители различных форм собственности (государственной, кооперативной, частной), а в недрах госаппарата, следовательно,

эти цены не несут в себе реального экономического содержания. Сейчас совхозы и колхозы находятся в более привилегированном положении, чем кооперативы и фермеры. Получают технику, стройматериалы и т. д. по оптовым ценам и т. п. К тому же повысились закупочные цены на зерно. Но у государства, помимо совхозов и колхозов, есть еще и городская промышленность. В условиях неизбежного перехода страны на рыночные отношения будет повышена цена на промышленную продукцию, что вполне возможно, «съест» всю прибыль совхозов и колхозов. Как бы опять не влезть в долги. Опять дотации? Это уже неприлично. Сколько можно бросать деньги без какой надежды на отдачу. Где выход?

Указ Президиума СССР о реабилитации крестьян, погибших или пострадавших в ходе насильственной коллективизации — подтверждение исторической вины государства перед крестьянством и косвенное признание неестественного появления колхозов и совхозов на свет. Они появились не естественным путем плавной экономической эволюции, а в криминальной обстановке — при грабеже и разорении крестьян — единоличников. Видно, подобное греховное зачатие колхозов — совхозов и есть причина всех бед в сельском хозяйстве. В ряде регионов страны местные Советы народных депутатов выделяют материальную компенсацию жертвам сталинских репрессий. Исполком Хайбуллинского районного Совета народных депутатов мог бы выступить инициатором выделения 10—15 процентов всех сельхозугодий района в особую зону — зону, свободную от «Агропрома». Часть жителей района при желании получила бы земельные наделы и денежную ссуду для создания фермерских хозяйств, сельхозкооперативов. Идея не новая — ее на практике начал реализовывать в 1908—11 г.г. царский премьер-министр П. А. Столыпин, выведя Россию в кратчайший срок в разряд ведущих экспортеров зерна, мяса, масла в мире.

И. НАСЫРОВ.

Дайте шанс крестьянину

ряд автора статьи, что приняты меры в виде рекомендаций для того, чтобы увязать оплату специалистов хозяйства с конкретными результатами деятельности всех подразделений совхоза, ряд нерадивых специалистов денежно наказаны в индивидуальном порядке. Однако рабочие не видят прямую зависимость доходов служащих конторы и специалистов от реального экономического положения хозяйства.

В такой ситуации специалисты-психологи, изучающие причины конфликтных ситуаций в производстве, настоятельно рекомендуют развести конфликтующие стороны, чтобы не расстроить весь производственный цикл. Коль скоро часть механизаторов решила самостоятельно хозяйствовать, надо им помочь. Райисполком не против отведения земель. Будущему кооперативу требуется не более 900 га. И. Х. Азаматов считает, что из техники им нужно два трактора «Алтай», два ДТ-75, два «Белоруся», два комбайна «Нива». Готовы взять и комбайны «Колос», отремонтировать агрегаты ППК, которые уже лет 5 гниют без толку на дворе и использовать на производстве силоса. Они согласны взять заказ на сельхозпродук-

цию, вносить взнос в АПО, чтобы иметь возможность получать по централизованному фонду технику по оптовым ценам. Также они готовы отчислять деньги на содержание школы, детсада, больницы, обеспечить часть пенсионеров поселка дровами на льготных условиях. Однако считают, что оплачивать труд специалистов (агронома и т. д.) следует только за конкретные услуги (консультации, ценные рекомендации). На содержание конторы вообще следует отчислять не более 2 процентов от полученной прибыли. Механизаторы не понимают, почему от 9 процентов, идущих от

1 сентября — День знаний, День учителя

Алибаева Сарвар Миндигалиевна работает учительницей начальны...



поручениям. По итогам аттестации в 1990 году ей присвоено звание «Отличник просвещения».

пехов в ее нелегком труде и крепкого здоровья.

З. БИККИНИНА, директор школы.

НА СНИМКЕ: С. М. Алибаева.

Фото Д. ДАВЛЕТБАЕВА.

С. М. Алибаева ведет большую общественную работу, являясь третьим...

Остались в памяти

Более 10 лет назад, а точнее в апреле 1978 года, я, совсем еще молоденькая...

Я не скажу, что все у нас было гладко. Ведь даже в семье из троих детей кто-то более хорош...

что труд сотрудников детского дома можно равнять с героическим.

Накануне начала нового учебного года и Дня учителя хотелось бы от всей души поздравить своих бывших коллег с их праздником.

Очень бы хотелось, чтобы эти милые женщины и дальше работали с детьми с такой же любовью.

Ф. ЮДЬБАЕВА-БАИЗИГИТОВА, г. Сибай.

А он был действительно, хороший, дружный, трудолюбивый, хотя, помнится, в то время жители села не очень то жаловали наших детей, а заодно и их воспитателей.

Сейчас вспоминаю в каких условиях жили дети и считаю правильным то, что детский дом закрыли в с. Акъяр.

Нам пишут Хам, а не водитель

НАМ, жителям п. Бурибай, часто приходится ездить на рейсовом автобусе по маршруту Акъяр — Бурибай...

Акъяр — Сибай, под номером 55-25, подъехал в 9 часов утра к автостанции райцентра.

кого не было билетов, не успели даже слова выговорить и в недоумении поспешили к кассе.

Этот молодой водитель (видю, что давно работает) до сих пор не усвоил правила хорошего тона, культурного обслуживания пассажиров, не считается с ними.

Право на наследование автомобилем

Принадлежащие наследодателям все транспортные средства — автомашины, мотоциклы — входят в состав наследственного имущества.

При оформлении права на наследование автомобиля наследники представляют технический паспорт, документы, подтверждающие близкие родственные отношения.

Машины с ручным управлением, приобретенные инвалидом бесплатно, не переходят по наследству и дальнейший порядок пользования ими определяется органами социаль-

ного обеспечения. В случаях отсутствия членов семьи, проживающих совместно с инвалидом, автомобиль, приобретенный им по льготной цене, реализуется органам социального обеспечения путем комиссионной продажи.

Легковые автомашины с ручным управлением, приобретенные гражданами через торговую сеть на общих основаниях, должны рассматриваться как автомобили общего назначения и наследуются в обычном порядке.

Например, выделяют автомобиль, об этом приходит извещение из магазина. За машину вносят сумму в магазин, но не успевают получить... Умер глава семьи. В данном случае заказ — обязательство магазина, выданное гражданину после внесения им стоимости в кассу, есть гражданско-правовое обязательство, за-

ключенный в определенный срок договор купли-продажи автомобиля. В заказе — обязательстве указывается сумма будущего договора, определенная модель автомобиля, максимальный срок оформления договора.

А. АЛИБАЕВА, адвокат.

Залют республику шампунем?

Два нефтеперерабатывающих завода республики — ордена Ленина Уфимский и имени ХХП съезда КПСС — подписали контракт с двумя югославскими фирмами о создании совместного предприятия по производству 5 тысяч тонн шампуней в год.

Владелец 50 процентов акций нового СП — старейший в Башкирии Уфимский НПЗ. Предприятие обновляется, наращивает выпуск товаров народного потребления.

БЖА.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

Поздравляем

нашу дорогую жену, маму и бабушку Кипьянцу Гадельшину МАМБЕТОВУ из д. Мамбетово с 55-летием.

Желаем ей крепкого здоровья, успехов и большого счастья в жизни. Муж, дочери, зятья, сыновья, внуки, д. Мамбетово, г.г. Гай, Нефтекамск, Уфа.

* * *

дорогого мужа, отца, дедушку Иргали Айсовича ИСЯНТАЕВА из с. Акъяр с 55-летием.

Желаем ему здоровья, долгих лет жизни, счастья и благополучия. Жена, сыновья, дочери, сноха, зятья, внуки и внучки. с.с. Акъяр, Ивановка, г.г. Сибай, Одесса.

СПТУ-110 объявляет дополнительный набор учащихся по специальностям: тракторист-машинист широкого профиля и водитель автомобиля категории «В» и «С».

цев; —электросварщик ручной сварки — каменщик. Срок обучения 10 месяцев; —портной легкой женской одежды. Срок обучения 3 года;

СТОЛОВОЙ Хайбуллинского райпо требуются посудомойщицы, кондитеры и рабочие для кондитерского цеха.

Коллектив ПМП «Хайбуллинская агропромэнерго» выражает глубокое соболезнование работнику предприятия Юлушеву Ш. Р. по поводу преждевременной кончины сына РУСТАМА

Коллектив Хайбуллинской геологоразведочной партии выражает глубокое соболезнование ведущему инженеру по автотранспорту Николаю Васильевичу Бычкову по поводу кончины ОТЦА

Коллектив совхоза «Матраевский» выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины коммуниста, ветерана труда ВОЛЫНСКОГО Александра Николаевича

Этот номер газеты набирала Г. ЮЛАМАНОВА. Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали Р. КУДАБАЕВ, А. ЮСУПОВА. Корректор Ф. АЛЛАБЕРДИНА.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дуближу, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.